
 

 

 

 

 

 فصل اول

  عددنویسی الگوها

 یادآوری عددنویسی 

 جدول ارزش مکانی تا طبقه ی میلیون 

رقمی آشنا شدیم. به عنوان نمونه، عدد  9در سال گذشته، با طبقه ی میلیون و خواندن و نوشتن اعداد 

 را به صورت روبه رو، در جدول ارزش مکانی قرار می دهیم. 807991345

  

 

 یکی  ر هزا  میلیون 

 ی  د  ص  ی  د  ص  ی  د  ص 

 8  0  7  9  9  1  3  4  5 

 سیصد و چهل و پنج  نهصد و نود و یک   شتصد و هفت ه

 

می « هشتصد و هفت میلیون و نهصد و نود یک هزار و سیصد و چهل و پنج»این عدد به صورت 

 خوانیم. 

مکانی را رسم کنیم، بلکه می توانیم ارقام را  نکته : برای خواندن یک عدد، حتما لازم نیست جدول ارزش

سه رقم سه رقم از سمت راست جدا کنیم و عدد مربوطه به هر طبقه را به همراه نام آن طبقه بخوانیم. 

 مانند: 

   به حروف: نهصد و یک میلیون و دو هزار و ده

                 میلیون     هزار           یکی   

010                                              ،  002      ،    901       

 ده        دو      نهصد و یک                                                       

 

 وزارت آموزش و پرورش

 اداره کل آموزش و پرورش استان همدان

 معاونت آموزش ابتدایی 

 های آموزشیاداره تکنولوژی و گروه

 
 

 درسنامه وآزمون 

 پنجم ریاضی

 ابتدایی

 



 تغییر ارزش یک رقم در یک عدد 

 به جدول ارزش مکانی زیر، توجّه کنید. 

 
×10 

ضرب کنیم، یک صفر در سمت  10گر این عدد را در ، دهگان می باشد. حال ا8070در عدد  7ارزش رقم 

در عدد حاصل، یک مرتبه افزایش می یابد، یعنی  7راست آن اضافه می شود و در نتیجه، ارزش رقم 

 صدگان خواهد شد. 

ضرب می  100یا  10برابر می کنیم، این است که آن عدد را در  100یا  10نکته:  منظور از این که یک عدد را 

 عنوان نمونه: کنیم. به 

8080   = 10   × 808   = 10 برابر عدد   808 

902400   = 100   × 9024   = 100 برابر عدد   9024 

 برابر می کنیم . 1000را  724منظورمان این است که عدد « تا 724تا  1000»هم چنین وقتی می گوییم 

 یعنی: 

724000   = 1000   × 724   = 1000 تا   724 تا    

م کنیم، یک صفر از سمت راست آن حذف می شود و در نتیجه، ارزش رقم تقسی 10را بر  8070اما اگر عدد 

 در عدد حاصل، یک مرتبه کاهش می یابد. یعنی یکان خواهد شد.  7

÷10  

و .... ضرب می شود؛ ارزش ارقام آن به تعداد صفرها بیشتر می شود. به  1000، 100، 10*وقتی عددی در 

و ... تقسیم می شود؛ ارزش ارقام آن به  1000، 100، 10ددی به ازای هر صفر، یک مرتبه) همچنین وقتی ع

 تعداد صفرها کمتر می شود. (به ازای هر صفر یک مرتبه

 

      

                  

                

                 

      

                  

                

               



 گسترده نویسی اعداد 

دد به ع در سال گذشته با نحوه ی گسترده نویسی عددها آشنا شدیم .گسترده نویسی یعنی نوشتن یک 

مکانی آنها .دیدیم که از این طریق، می توان بسیاری از صورت مجموع ارقام جدا از هم با حفظ ارزش 

 محاسبه های مربوط به جمع، تفریق یا ضرب را راحت تر انجام داد. مانند: 

  7890001تا یک میلیون تا = 7تا صدهزارتا + 8تا ده هزارتا + 9یکی + 1

  700000+  900تا صدهزارتا = 7تا صدتا + 9=  700900

 فریق اعداد با طبقه یکسان: نمونه هایی از جمع و ت

 میلیون  9میلیون +  7میلیون =  9+  7میلیون =  16=  000،000،16

 میلیون  140 –میلیون  131میلیون =  140 – 131میلیون =  9=  000،000،9

 یادآوری محاسبه های عددی 

 پیدا کردن بزرگ ترین مقدار ممکن برای ضرب دو عدد دورقمی 

 را در نظر بگیرید. با این چهار رقم، بدون تکرار ارقام، دو عدد دورقمی می سازیم .          2و  9، 5، 7چهار رقم 

 می خواهیم بزرگ ترین مقدار ممکن را برای ضرب این دو عدد، پیدا کنیم. 

 

بزرگ ترین رقم ها را برای دهگان ها و کوچک ترین رقم ها را برای یکان ها در نظر می گیریم. از بین یکان 

 قم کوچک تر را برای دهگان بزرگ تر و رقم بزرگ تر را برای دهگان کوچک تر انتخاب می کنیم. ها، ر

 جمع و تفریق به روش گسترده نویسی 

را به روش گسترده نویسی به دست آوریم. برای این کار، یکی از عددها  873+  116می خواهیم حاصل 

 را به صورت گسترده می نویسیم.  (116مثلا )

  116=  100+ 10+  6تا صدتایی =  1تا ده تایی +  1ی + تا یک 6

تا ده تایی اضافه می کنیم     7ده تایی را به  1تا یکی ، 9تا یکی اضافه می کنیم می شود  3تا یکی را به  6

 تا صدتایی.  9تا صدتایی اضافه می کنیم می شود  8صدتایی را به  1تا ده تایی و  8می شود 

 873 + 116 = 989 



 این روش، برای انجام تفریق نیز می توان استفاده نمود. مانند:  از

 936 - 825 = 111 

 8 2 5 

 تا صدتایی 8تا یکی 5           

 ده تاییتا  2              

 تا یکی کم می کنیم.  6تا یکی را از  5تا ده تایی و  3تا ده تایی را از  2تا صدتایی ، 9تا صدتایی را از  8

 عداد مقایسه ی ا

 اگر بخواهیم دو عدد را با هم مقایسه کنیم، به صورت زیر عمل می کنیم. 

 عددی که تعداد رقم های بیش تری دارد، بزرگ تر است. - الف

از  عنی)یارزش ترین رقم، شروع به مقایسه می کنیم.  اگر تعداد رقم های اعداد باهم برابر باشد، از با -ب

 (سمت چپ 

 قرار دهید.  <یا = یا  >، علامت مناسب در جاهای خالی -1مثال 

 89912 < 9999 

 چهار رقمی      پنج رقمی                                                                   

        18892301 > 188893201  

 
 

3                      > 2 

                                                                           

    سیم به روشی ساده ترقت

 در تقسیم هایی ها باقی مانده ندارند، یعنی در تقسیم هایی که مقسوم بر مقسوم علیه بخش پذیر است،     

 نید. ک همی توان برای راحت تر انجام دادن تقسیم، به صورت دیگری عمل کرد. برای درک این موضوع، به مثال زیر ،توج

 را به دست آورید.  900÷  45حاصل تقسیم  -2 مثال

 ) را به صورت ضرب دو عدد، می نویسیم. 45ابتدا مقسوم علیه این تقسیم (یعنی -الف

 45 = 9 × 5 

 100 = 9 ÷ 900                تقسیم می کنیم. 9را بر  900حالا  -ب



 تقسیم می کنیم.  5سپس جواب به دست آمده را بر -ج

 

 100 ÷ 5 =20 

 ه صورت خلاصه داریم: ب

 900 ÷ 45 = 900 ÷ 9 = 100 ÷ 5 =20 

  

  2یادآوری عدد نویسی و محاسبات عددی 

 روش استفاده کنیم.  2برای درست خواندن و درست نوشتن عددها می توانیم از 

  استفاده از جدول ارزش مکانی 

 هشتصد و پنج میلیون و صد و بیست هزار و ششصد 

  هزار    میلیون 

 ی  د  ص  ی  د  ص  ی  د  ص 

 8  0  5  1  2  0  6  0  0 

  

 =  91245107 (سه رقم، سه رقم)جدا کردن رقم ها از سمت راست 

 نود و یک میلیون و دویست و چهل و پنج هزار و صد و هفت

 به جدول زیر توجه کنید. در ردیف اول چه عددی نوشته شده است؟ 

 

  

 عدد ردیف سوم چطور؟ است؟ کرده  عدد ردیف دوم، چه تغییری

 ضرب شده است.  100و در ردیف سوم در  10در  4253در ردیف دوم عدد 

در ردیف اول تبدیل  3برابر شده است. به عنوان مثال  100 یا10می بینید که ارزش مکانی هر رقم تغییر و 

 د ردیف سوم شده است.  300در ردیف دوم و  30به 

ضرب شده است؟  10است که در  4253همان  42530ی توانیم بگوییم که عدد با توجه به مطالب بالا، آیا م

 تا صدتایی تشکیل شده است.  4253، از 425300تا ده تایی؟  عدد  4253یعنی 



برای آن که برخی از محاسبه ها را به شکل ساده تری انجام بدهیم، می توانیم عددها را به روش زیر 

 بخوانیم.

 3600 – 400صدتایی = 36 –ایی صدت4صدتایی = 32=  3200

 82000+  7000هزارتایی =  82هزارتایی +  7هزارتایی = 89=  89000

 4200÷  7صدتایی = 42÷  7صدتایی = 6=  600

 تا.......... .... ساخته شده است.  5تا ............... و  8از .............. تا یک میلیون و  32805000عدد 

ش از جدول ارز -با روش بهتر  -سوالات، عدد را به صورت گسترده می نویسیم یا برای پاسخ به این گونه 

 مکانی استفاده می کنیم . 

نکته ای که باید دقت کنیم، این است که مجموع این قسمت ها، باید برابر همان عددی باشد که 

 مسئله تعیین کرده است. 

  32805000 = ............. ×32  1000000 + 8 × ................... +100000  5 × ...................1000  

 

 
 

ی دقت کنیم. وقت "یا"و  "و"نکته ی دیگری که باید به آن توجه کنیم، این است که در این سوالات به 

از هم جدا می شوند، مجموع آن ها عدد اول را می سازد و زمانی که این قسمت  وقسمت های مختلف با 

دا شوند، هر قسمت (که بین دوتا یا قرار گرفته) عدد اول را می سازد. به مثال زیر توجه از هم ج یاها با 

 کنید. 

صد  تا 27از  یاصدتایی... .............  تا 5 و.................  ده هزار تا 70و ....... تا یک میلیون  2 از 500،700،2عدد 

 ............ ساخته شده است. .......ده تایی تا  50 و..................  هزار

 اگر دقت کنید؛ 

 2 × 1،000،000 + 70 × 10،000 + 5 × 100 = 2،700،500 

 27 × 100،000 + 50 × 10 = 2،700،500 



 به یک مثال دیگر توجه کنید. 

................ تا هزارتایی ...000،100  یا ............. تا یک میلیون100  یا ............. تا ده میلیون 10 از 000،000،100عدد 

تشکیل شده است. اینجا هم می توانیم تساوی برقرار کنیم یا مثل روش بالا از جدول ارزش مکانی استفاده 

 نمائیم. 

  ......... × 10،000،000 = 100،000،000 ....... = 10  

          ......... × 1،000،000 = 100،000،000 ....... = 100  

                                            000،100                                              = 000،000،100  =1000 ......×....... 

 نکته : ارزش رقم ها در اعداد  

در عدد زیر در مرتبه ی دهگان میلیارد  7ارزش یک رقم در یک عدد به مرتبه اش بستگی دارد. مثلا رقم 

 میلیارد می شود:   70تا (ده میلیارد) یعنی  7د پس ارزش آن قرار دار

  009،804،563،271  

 میلیارد                                                70 میلیون 3                     

« نمیلیو 3»یعنی « یک میلیون»تا  3در همین عدد در مرتبه ی یکان میلیون است؛ پس ارزش آن  3یا رقم 

 می شود. 

 عدد زیر را در جدول ارزش مکانی قرار دهید  .

 "هشتاد و شش میلیون و چهل و پنج هزار و ده"

 در این عدد چقدر است؟  4ارزش رقم  -الف 

 بزرگترین رقم دارای چه ارزش مکانی است؟ -ب

 دارای چه ارزش مکانی می شود؟  6برابر شود، عدد  100اگر عدد -ج

 

؟ 000،500،86نزدیک تر است یا به  000،000،86این عدد به -د

 
 

بزرگترین  (4× 10000=  (40000است . 40000در اینجا  4ارزش رقم 

 است که در جایگاه دهگان میلیون قرار دارد.  8رقم این عدد ،

 میشه صدگان میلیون  6ارزش مکانی رقم 



ست که هرچه اختلاف کمتر باشد، عدد ما اختلاف عدد را به هریک از اعداد داده شده به دست می آوریم. طبیعی ا

 به عدد داده شده نزدیک تر خواهد بود. 

86،000،000           86،045،010                86،500،000                                                                                                                                                                                              

   
 نزدیکتر است.  000،000،86همانطور که می بینید، عدد ما به 

 معرفی میلیارد

در سال گذشته با عدد میلیون و هم چنین طبقه ی میلیون در جدول ارزش مکانی آشنا شدیم. امسال  :میلیارد عدد

 ا عدد میلیارد آشنا کنیم. به الگوی زیر، توجّهّ کنید. می خواهیم شما را ب

 یکیتا 10        تاده تا 10      تا صدتا  10     تا هزار تا 10      تا هزار ده تا 10         تا هزار صدتا  10

 یکی             ده                  صد                  هزار                 هزارده                      هزارصد      

 یک میلیون تاتاده                    تا میلیون ده تا ده                     تا میلیون ده تا صد 

 میلیون                            ده میلیون                               صد میلیون                                 میلیارد        

 جدول ارزش مکانی تا طبقه ی میلیارد 

 حالا که با عدد میلیارد آشنا شدیم، می توانیم جدول ارزش مکانی را تا طبقه ی میلیارد به صورت زیر، ادامه دهیم. 

 

  یکی    هزار    میلیون    میلیارد  

 ی  د  ص  ی  د  ص  ی  د  ص  ی  د  ص 

                 1  0  0  0 

           1  0  0  0  0  0  0 

     1  0  0  0  0  0  0  0  0  0 
  

  

 1000000برابر یک میلیون می باشد. هم چنین یک میلیارد ، 1000همان طور که دیده می شود، یک میلیارد ،

 = یک میلیارد  000،000،000،1                                                                        برابر هزار است. 

 را در یک جدول ارزش مکانی قرار دهید و آن را به حروف بنویسید.  807123009123عدد  -1مثال 

 یکی   هزار   میلیون  میلیارد 

 ی  د  ص  ی  د  ص  ی  د  ص  ی  د  ص 

 8  0  7  1  2  3  0  0  9  1  2  3 

 صد و بیست و سه   نه   یست و سه صد و ب هشتصد و هفت 

 به حروف، هشتصد و هفت میلیارد و صد و بیست و سه میلیون و نه هزار و صد و بیست و سه 

          

                          

    

              



 تقریب با رقم میلیارد 

در سال گذشته آموختیم که چگونه اعداد را به صورت تقریبی بنویسیم. هم چنین آموختیم که چگونه            

ورت تقریبی روی محور، نمایش داد. امسال نیز می خواهیم همان مطالب را در مورد می توان اعداد را به ص

 تقریب با رقم میلیارد مرور کنیم. 

 به صورت تقریبی و با تقریب رقم یک میلیارد، چند است؟  8.473.792.142) عدد 2مثال 

 8،000،000،000        8،473،792،142        9،000،000،000 

ده می شود، اختلاف عدد داده شده با هشت میلیارد کم تر از اختلافش با نه میلیارد است همان طور که دی

 ،بنابراین به هشت میلیارد نزدیک تر است. پس: 

 8،473،792،142                      8،000،000،000 

عنوان نمونه، نکته: گاهی اوقات می توان جمع و تفریق اعداد را به صورت راحت تری نیز انجام داد. به 

 فرض کنید می خواهیم از دو میلیارد، پانصد و پنچاه میلیون کم کنیم. 

     میلیارد     2                                                           میلیون                   2000

  -میلیون     550               یکسان کردن واحد ها                               -میلیون    550

 
   میلیون 1450                                             

                                                                    )میلیون 450ک میلیارد و ی(یا  (میلیون 1000میلیون +  450) یا (میلیون 1450)بنابراین حاصل تفریق

  خواهد بود. 

 

  2معرفی میلیارد 

تاکنون در جدول ارزش مکانی، با طبقه های یکی، هزار و میلیون آشنا شدیم. با اضافه کردن یک طبقه ی 

 دیگر به جدول می توانیم طبقه ی میلیارد را داشته باشیم. 

 با توجه به جدول زیر  به پرسش های زیر پاسخ دهید: 

  هزار    میلیون    میلیارد  

 ی  د  ص  ی  د  ص  ی  د  ص  ی  د  ص 

     1  0  0  0  0  0  0  0  0  0 
 

 عدد یک میلیارد، چند رقمی است؟ 

تا..................یک  1000تا ده میلیون و یا  100تا ................... ، یا  10یک میلیارد یعنی یک دسته ................ یا 

 خواند؟  میلیارد را به چه شکل های دیگری می توان



  3معرفی میلیارد 

دوستان عزیزم، شما با عددخوانی و عددنویسی آشنا هستید. در سال های گذشته توانسته اید اعداد را 

بخوانیم و بنویسید. امسال هم بیشتر یاد می گیرید و می توانید عددهای بزرگ « میلیون ها»تا طبقه ی 

 برای یادگیری، به این مثال ها دقت کنید: بخوانید و بنویسید. « میلیارد»تری را تا طبقه ی 

  هزار    میلیون    میلیارد  

 ی  د  ص  ی  د  ص  ی  د  ص  ی  د  ص 

     1  4  0  8  3  9  2  0  2  6 

 یک میلیارد و چهارصد و هشت میلیون و سیصد و نود و دو هزار و بیست و شش 

 ار دارد و ارزش آن یک میلیارد است). در مرتبه ی یکان میلیارد قر 1(در این عدد، رقم 

  

  هزار    میلیون    میلیارد  

 ی  د  ص  ی  د  ص  ی  د  ص  ی  د  ص 

   5  3  0  1 9  0  0  0 7 8 2 

 پنجاه و سه میلیارد و نوزده میلیون و هفتصد و هشتاد و دو 

 میلیارد است  50در مرتبه ی دهگان میلیارد قرار دارد و ارزش آن  5در این عدد، رقم 

  

  هزار    میلیون    میلیارد  

 ی  د  ص  ی  د  ص  ی  د  ص  ی  د  ص 

 3  0  5  0  8  0  1  0  0  1  1  2 

 سیصد و پنج میلیارد و هشتاد میلیون و صد هزار و صد و دوازده 

 (است میلیارد 300در مرتبه ی صدگان میلیارد قرار دارد و ارزش آن  3در این عدد، رقم )

  بجمع و تفریق عددهای مرک 

 عددهای مرکب 

 به عبارت های زیر، توجه کنید. 

 گرم  20کیلوگرم و  7روز ،  5ماه و  7سال و  6سانتی متر ،  7متر و  6ثانیه ،  4دقیقه و  5ساعت و  2

 هر یک از عبارت های بالا، بیان گر یک عدد می باشد که از بیش از یک قسمت تشکیل شده است .به

 چنین اعدادی، اعداد مرکب گفته می شود.

  (اعدادی که از دو یا چند جزء، با واحدهای اندازه گیری مختلف تشکیل شده اند) 



 ساعت 

به طور معمول ما زمان را بر حسب ساعت بیان می کنیم. در سال های گذشته با انواع ساعت و نمایش 

 انی را که ساعت زیر نشان می دهد، می نویسیم. زمان روی آن ها، آشنا شده ایم. به عنوان نمونه، زم

  

 همان طور که دیده می شود، برای نمایش یک زمان بر حسب ساعت، به صورت زیر عمل می کنیم: 

 ساعت ∶ دقیقه. : ثانیه..

 تا تغییر می کنند. یعنی:  60تا  60نکته : واحدهای زمان، مانند ثانیه، دقیقه و ساعت ،

 ثانیه را نمایش دهیم، می نویسیم:   70ثانیه در واقع اگر بخواهیم  60 دقیقه = 1=  60"=  1،

 90هم چنین اگر بخواهیم  70"=  60"+  10"ثانیه =  10دقیقه و  1=  1:  10"

 دقیقه را نمایش دهیم، می نویسیم: 

  30 + 60  = 90 =دقیقه  30ساعت و 1  = 1:30

به جرم و مسافت نیز، می توان از عددهای مرکب استفاده نمود. داشته باشید که برای نمایش اعداد مربوطه  جهتو

 مانند؟ 

 میلی متر.  3سانتیمتر و  7متر و  4 -الف

 میلیمتر     سانتیمتر     متر            

 4             7             3 

  گرم.  750کیلوگرم و  900تن و    8-ب 

 تن گرم     کیلوگرم                                                                          

 8        900       750   

 هم چنین می توان تاریخ یک روز را نیز به صورت عدد مرکب نوشت. مانند: 

     1364چهارم اردیبهشت ماه سال  -الف

 روز      ماه         سال                            

 1364اردیبهشت                                    4

  1363بیست و نهم تیرماه -ب

 روز     ماه       سال

29                                                 4         1363 



 جمع اعداد مرکب 

 برای جمع و تفریق اعداد مرکب، آنها را طوری زیر هم می نویسیم که اعداد با واحد یکسان، زیر هم باشند. 

رای جمع کردن اعداد مرکب، باید به این نکته توجه داشته باشیم که واحدهای نوشته شده چندتا چندتا ب

 تغییر می کنند. به عنوان نمونه، جمع مقابل را به دو روش انجام می دهیم. 

 

 

  

 

 

و  همان طور که دیده می شود، در روش اول، ابتدا عددهای مربوط به هر قسمت را جداگانه جمع کردیم

سپس انتقال را انجام دادیم ولی در روش دوم، از سمت راست شروع به جمع کردن عددها کردیم و هرجا 

 که لازم شد، انتقال را انجام دادیم. 

 حاصل جمع های زیر را به دست آورید. -1مثال 

 

 

 

 

 

 

 تفریق اعداد مرکب 

گفته شد، باید بدانیم که واحدهای  برای تفریق کردن اعداد مرکب نیز، با توجه به آن چه در مورد جمع

 نوشته شده چندتا چندتا تغییر می کنند. به تفریق های زیر، توجه کنید. 

 

 

 



 مقایسه ی اعداد مرکب 

برای مقایسه ی دو عدد مرکب، مانند اعداد معمولی، از چپ به راست مقایسه را انجام می دهیم. عددی بزرگ تر 

 آن، بزرگ تر باشد. به عنوان نمونه: است که عدد مربوط به واحد سمت چپ 

 4 : 27 : 35" < 3 : 48 : 59" 

 میلیمتر  سانتیمتر  متر        میلیمتر  سانتیمتر  متر                                                  

 27     5      36  <  27     6    48 

 گرم   کیلوگرم            رم   کیلوگرمگ                                                              

 8    900     =       8   900 

 توجه داشته باشید که فقط، دو عدد مرکب که از یک جنس هستند را می توان باهم مقایسه کرد. 

  2جمع تفریق عدد های مرکب 

ه گیری طول، متر، سانتی متر، میلی متر و ... واحدهای اندازه گیری زمان، ساعت، دقیقه، ثانیه و ... ، واحدهای انداز

   و واحدهای اندازه گیری، جرم، تن، کیلوگرم، گرم و ... است. 

 به این عددها توجه کنید: 

     7 ∶ 15. ∶ 27..   ه می شود: ثانیه که نوشت 27دقیقه و  15ساعت و  7

 روز  6هفته و  5سال و  4

 میلی متر  2سانتی متر و  9متر و  8

 گرم  48یلوگرم و ک 5

 د که کنار هم نوشته می شوند. هستنترکیبی از واحدهای مختلف  نمونه های بالا عددهای مرکب هستند. این عددها

 واحدهای اندازه گیری زمان: 

 دقیقه  1 ساعت  1 روز  1 ماه  1 سال  1 یک قرن 

 ثانیه  60 دقیقه  60 ساعت  24 روز  30 ماه  12 سال 100

روزه هستند به  30روزه و ماه های پاییز و زمستان  31ماه دارد. ماه های بهار و تابستان  3صل و هر فصل ف 4یک سال 

 (روز 366)می گوییم.  شود که به آن سال کبیسه روز می 30سال یک بار  4اسفندماه هر  .روز دارد 29جز اسفند که 

 : و جرم واحدهای اندازه گیری طول

 ی متر سانت 1 متر  1 کیلومتر  1

 میلی متر  10 سانتی متر  100 متر  1000

 گرم  1 کیلوگرم  1 یک تن 

 میلی گرم  1000 گرم  1000 کیلوگرم  1000



 در جمع و تفریق عددهای مرکب در صورت نیاز واحدها را به یک دیگر تبدیل می کنیم. 

 

  

 

  

  3جمع و تفریق عددهای مرکب 

ثانیه است. یک  60دقیقه و هر دقیقه  60نیه آشنا هستید. هر ساعت شما عزیزانم، با ساعت، دقیقه و ثا

 زمان را می توان به صورت یک عدد مرکب نوشت و نشان داد. 

  8:  45:  22"ثانیه را می توان به این صورت نمایش داد:      22دقیقه و  45و  8مثال) ساعت 

به قسمت ساعت اضافه می شود. اگر  برسد، صفر می شود و یک واحد 60نکته : اگر قسمت دقیقه به 

 برسد، صفر می شود و یک واحد به قسمت دقیقه اضافه می شود.  60قسمت ثانیه هم به 

 در جمع و تفریق عددهای مرکب باید نکته ی بالا را در نظر بگیریم. 

 ود؟ ثانیه بعد چه ساعتی خواهد ب 30دقیقه و  25است. یک ساعت و   3:  40:  52"الان ساعت  -مثال

پاسخ) این مسئله با جمع دو عدد مرکب حل می شود؛ ابتدا هر قسمت را جداگانه جمع می کنیم و بعد 

تغییرات لازم را در جواب نهایی ایجاد می کنیم. باید دقت کنیم که قسمت های ثانیه و دقیقه در حاصل 

 باشند. « 60»باید کم تر از 

 

 

 

  

از پارکینگ   18:  32:  20"وارد پارکینگ شد و در ساعت   16:  48:  18"یک اتومبیل در ساعت  -مثال

 خارج شد. این اتومبیل چه مدتی در پارکینگ بوده است؟ 

با تفریق دو عدد مرکب مسئله حل می شود؛ باز هم تفریق هر قسمت را جداگانه انجام می دهیم. -پاسخ

دقیقه است، با  60م. چون یک ساعت در این جا به قرض گرفتن از قسمت ساعت برای دقیقه ها نیاز داری

 دقیقه به دقیقه ها اضافه می شود:  60کم کردن یک واحد از ساعت ها ،

  



  1الگوها 

الگو یک رابطه منظم و منطقی میان اعداد و اشکال است. وقتی عدد ها یا شکل ها، با یک نظم خاص پشت سر هم 

در الگو، یک شماره دارد که نشان می دهد چندمین عدد  قرار می گیرند یک الگو به دست می آید.هر عدد یا شکل

سومین عدد این  5است .یعنی  3، 5شماره عدد  (  1    3    5    7...    )یا شکل الگو است. مثلا در الگوی اعداد فرد  

 ، چهارمین عدد الگوی اعداد فرد می باشد. 7است. به این معنا که  4، 7الگو است. یا شماره عدد 

 بی الگویا

گفتیم که الگو یک رابطه منظم و منطقی میان اعداد و اشکال است. الگویابی یعنی کشف این رابطه  منظم میان 

اعداد. در الگویابی سعی می کنیم رابطه عدد یا شکل با عدد یا شکل قبلی، یا رابطه عدد با شماره آن را بدست 

 بیاوریم. 

الگوهای عددی و الگوهای هندسی. دیدیم که می توان با رسم یک  در سال گذشته آموختیم که الگوها دو نوع اند:

جدول نظام دار یک الگوی هندسی را به یک الگوی عددی تبدیل نمود. برای تبدیل الگوی هندسی به الگوی عددی، 

 معمولامولاً یک رابطه بین شماره ی شکل و موضوع مورد بررسی پیدا می کنیم. 

 .(واحد است 1ضلع هر مربع، برابر با )ل زیر را کامل کنید و به سؤال ها پاسخ دهید. با توجه به الگو، جدو -1مثال 

 

 تا  4تا  4الگوی مربوطه به محیط شکل ها، شمارش چندتا چندتا است؟  -الف 

 4    + 4  8  +4  12 ، ...  

 با این الگو، بگویید که محیط شکل هشتم، چند واحد است.  -ب

        4         +4 8        +4 12        +4 16        +4 20        +4 24         +4 28       +4  32 

 با توجه به جدول، چه رابطه ای بین شماره ی هر شکل و محیط آن وجود دارد ؟ -ج

 شکلمحیط = شکل ی شماره × 44  

 به کمک این الگو، بگویید که محیط شکل هشتم، چند واحد است.  -د

  ) 8(محیط شکل : 4×  8=  32

  



شود؟ چرا؟ خیر، زیرا همان طور که دیده شد، محیط شکل ها از  25آیا شکلی وجود دارد که محیط آن برابر  -ه

به  25شروع می شود، هیچ گاه عدد  4تا که از  4تا  4تا پیروی می کنند و در الگوی شمارش  4تا  4الگوی شمارش 

 دست نمی آید. 

ده می شود، وقتی ارتباط بین محیط شکل و شماره ی شکل را پیدا می کنیم (قسمت همان طور که از مثال بالا دی

 ج)، سریع تر می توانیم به جواب برسیم. 

 الگوی اعداد مربعی 

 

 
همان طور که دیده می شود، شکل مربوط به هر عدد در الگو، مانند یک مربع است. به همین دلیل به این 

 شود.  الگو، الگوی اعداد مربعی گفته می

       1         4             9         16           25... ،    الگوی اعداد مربعی:   

 نکته : یک راه بسیار سریع برای پیدا کردن اعداد الگوی مربعی، به صورت زیر است: 

) در الگوی اعداد 2عددمثال مقدار  شماره عدد شماره عدد 

 مربعی، عدد دهم، چند است؟ 

 الگوی اعداد مثلثی  10×    10=    100

 

 

همان طور که دیده می شود، شکل مربوط به هر عدد در الگو، مانند یک مثلث است. به همین دلیل به این 

 الگو، الگوی اعداد مثلثی گفته می شود. 

  

 نکته : یک راه بسیار سریع برای پیدا کردن اعداد الگوی مثلثی، به صورت زیر است: 

  

 

  



 در الگوی اعداد مثلثی، عدد دهم، چند است؟  -3مثال 

  1+  2+  3+  4+  5+  6+  7+  8+  9+  10=  55روش اول:                     

 = 55  روش دوم:    

نکته : در الگوی هندسی اعداد مثلثی، بین شکل هر مرحله و شکل مرحله ی قبل از آن، رابطه ی زیر 

 برقرار است . 

 مرحله هر های مثلث تعداد = قبل ی مرحله های مثلث تعداد + مرحله ی شماره 

مثلث ساخته شده باشد، شکل مرحله  820) در الگوی اعداد مثلثی، اگر شکل مرحله ی چهلم از 4مثال 

 ی چهل و یکم  چند مثلث خواهد داشت؟ 

  (41)) = تعداد مثلث های مرحله40+ تعداد مثلث های مرحله( 41=  820+  41=  861

 ته: مجموع هر دو عدد متوالی از یک دنباله ی اعداد مثلثی، یک عدد مربعی ایجاد می کند. مانند: نک

    اعداد مثلثی   1          3          6          10       15... ،         

 اعداد مربعی  4  9  16  25    

 ا می توانیم اعداد مربعی را به دست آوریم. در واقع اگر اعداد مثلثی را به خاطر داشته باشیم، به کمک آن ه

 

  2الگوها 

 

 عددهای مثلثی: به شکل های زیر توجه کنید و الگوی آن را کشف کنید. 

 

 

 

 

 

 

 



 شکل پنجم از چند مربع تشکیل می شود؟                 

 شکل هشتم چطور؟  

 می شود؟  عددهای مثلثی گفته 1و  3و  6و 10و 15و  21چرا به عددهای ... و 

 به الگوی زیر توجه کنید: 

 

 5  4  3  2  1  شماره ی شکل 

 5+4+3+2+1  4+3+2+1  3+2+1  2+1  1  تعداد مربع 

 

 با دقت در این الگو نتیجه می گیریم به اندازه شماره ی شکل، به تعداد مربع های شکل قبل اضافه می شود. 

 

 5  4  3  2  1  شماره ی شکل 

 15  10  6  3  1  تعداد مربع 

 +2  +3  +4  +5    

است .مثلا سومین عدد مثلثی برابر است با:    nتا  1امین عدد مثلثی، مجموع اعداد از nدر واقع می توانیم بگوییم 

6  =3  +2  +1 . 

 عددهای مربعی: به شکل های زیر توجه کنید: 

  

 

 

 

 

 

 

 به این عددها، عددهای مربعی گفته می شود

 (1و  4و  9و  16و  000. )

 آیا می توانید بگویید تعداد دایره ها در شکل هفتم چندتاست؟

 شکل یازهم از چند دایره تشکیل می شود؟  

 خودش × عددهای مربعی را به این روش می توان محاسبه کرد: شماره شکل 

 د. به وجود می آی (متوالی)عدد مربعی در هر مرحله از مجموع دو عدد مثلثی دو مرحله ی قبل 

 

 

 

  



 عالیت یادگیری فصل اولف

 

 

 

1 

 عدد پنج میلیارد و صد و نوزده هزار وچهل و دو را:

 الف= به رقم بنویسید .................

 ب= رقم مرتبه ی یکان هزار را بنویسید ..............

 ج=کدام رقم درکمترین ارزش مکانی قراردارد؟ ..............

 

 چند می شود؟ 4بر کنیم، ارزش مکانی عدد را هزار برا 642اگرعدد  2

 

 

 

در سینما  20: 15"درمدرسه حضور دارند. اگر آن ها در 7: 45: 55"دانش آموزان مدرسه معراج درساعت 3

 حضور داشته باشند. ساعت رسیدن دانش آموزان به سینما چه ساعتی خواهد بود.

 

 

 می باشد؟ ( الگوی چهارم چه عددی1و4و9باتوجه به الگوی )...و 4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


